

# 化脓性中耳炎日常护理方法

□ 王春伶

## 1、什么是化脓性中耳炎

中耳炎一般主要分为急性和慢性等两种类型,其症状为耳朵痛、听力下降以及鼓膜穿孔等情况。而导致化脓性中耳炎的因素主要分为5种:上呼吸道感染、急性上呼吸道感染、外耳感染以及乳汁、污染不干净的水等因素。日常生活过程中,如果患者出现耳痛、全身畏寒、发热、呕吐、腹泻以及耳鸣、听力下降等症状这说明是急性化脓性中耳炎;如果出现听力下降、耳溢液或者耳鸣等症状,说明是慢性化脓性耳炎。

## 2、中耳炎的治疗方法有哪些

### ①药物治疗

药物治疗的方法一般可以分为急性和慢性两个方面;从急性方面可以选择抗菌药物控制感染,如青霉素G和氨苄西林共同治疗;从慢性方面来看,可以选择局部用药治疗的方式,结合抗生素、粉剂等进行治疗。

### ②手术治疗

常规药物治疗没有效果,就需要利用

改良乳突根治手术或者鼓室成形手术进行治疗。

### ③中医治疗

针对化脓性中耳炎,选择中医的方法治疗主要可以将其划分为4个方面:风热外侵、肾元亏损、肝胆火盛以及脾虚湿困等特征,然后通过对症方式进行治疗。

## 3、日常护理方法

### ①保持外耳道清洁

避免耳道内进水或用药,减少不洁物品的接触,如挖耳勺。尽量避免采耳,因为很多采耳店工具无法做到灭菌消毒,容易产生交叉感染。耳朵内有脓液出现要及时进行清理,脓液比较少可以用硼酸酒精进行擦拭,脓液比较多就要采用硼酸水或者双氧水进行冲洗。清理干净之后要做好预防继发感染的工作,避免用不卫生或者比较尖锐的东西挖耳朵,防止脏水进入耳朵。

### ②咽鼓管感染的预防

对于儿童来说,有效避免上呼吸道感

染,减少上呼吸道感染的发生,才能有效预防中耳炎。一旦感染,应及时治疗上呼吸道感染。

### ②休息和饮食

注意休息,保持室内空气清新流通。睡眠时尽量侧卧,患耳最好朝下,以防止脓液流出后进入内耳,造成更严重的感染。同时保证患耳不受压迫,使耳朵得到有效的血液循环,有利于疾病的恢复。在患病期间,应进食清淡、易消化、富含维生素的流质或半流质饮食,避免食用辛辣刺激的食物,因为这类食物可能会加重炎症,不利于疾病的恢复。

### ④平时的注意事项

平时注意锻炼,增强体质,预防感冒。经常感冒的患儿,不要用力擤鼻以免影响耳咽鼓管。在鼓膜没有完全愈合之前应该避免污水进入耳道,故洗头洗澡时要注意避免耳朵进水,患病期间禁止游泳。劳逸结合,患者要养成多注意休息、劳逸结合的好习惯,这样能促进身体

早点康复。尽量不要在患病期间过度操劳或者经常熬夜,以免影响治疗效果和身体健康。

### ⑤正确应用滴耳液

一般在鼓膜穿孔之前可以用酚甘油滴耳液,这款药物能起到止痛以及消炎的作用,对减轻局部症状有利。在鼓膜发生穿孔之后要改用抗生素滴耳液,比如:氯霉素液、复方利福平液等。尽量不要盲目使用滴耳液,以免对患耳造成不良刺激反而导致病情加重或者复发。

### ⑥定期复诊

及时复诊医生,以确保炎症得到有效控制和治疗。医生会定期检查耳部情况并根据需要进行治疗调整。

## 总结

需要注意的是,如果出现任何不适或症状持续加重,应及时求助医生。不要擅自更换药物或停止药物。只有依照医生的指导进行护理,才能更好地康复。

(作者单位:河北省香河县人民医院)

# 透析过程中的注意事项

□ 孙彦婷

透析是一种用于治疗肾功能衰竭患者的医疗过程,通过模拟人体肾脏的过滤功能,清除体内多余的水分和废物。在透析过程中,患者需要注意一些事项,以确保治疗的顺利进行,并减少并发症的发生。

## 一、饮食控制

在透析过程中,患者需要注意饮食控制,以保持身体的水分平衡。患者应遵循医生的建议,控制每天的饮水量,避免过度饮水导致体内水分过多,从而加重心脏负担,甚至引起心力衰竭。同时,患者应避免食用高盐、高钾、高磷等食物,以减少对身体的负担。

## 二、定期检查

透析过程中,患者需要定期进行血液和尿液检查,以监测身体状况和治疗效果。患者应按时前往医院进行复查,及时了解身体状况,

以便医生根据检查结果调整治疗方案。

## 三、正确维护透析管

慢性肾功能衰竭患者应使用动静脉内瘘或血管搭桥术作为血液透析的永久性血管通路,但随着终末期肾脏疾病患者老龄化、透析相关并发症及糖尿病等其他疾病的原因,许多患者无法建立永久性血管通路或建立失败。中心静脉导管留置是无法建立动静脉内瘘者的重要选择之一。

## 四、保持情绪稳定

透析患者通常会面临较大的心理压力,如对疾病的恐惧、对治疗的担忧等。这些情绪会影响患者的身体状况和治疗效果。因此,患者应保持情绪稳定,积极面对疾病,与家人和朋友保持良好的沟通,以获得他们的支持和关爱。

## 五、避免剧烈运动

透析过程中,患者需要注意避免

剧烈运动,如跑步、游泳等。这些运动可能导致血压升高,加重心脏负担,甚至引起意外事故。患者应在医生的指导下,选择适合自己的运动方式,并控制运动强度和时间。

## 六、预防感染

透析患者由于免疫功能低下,容易感染细菌和病毒。因此,患者应加强个人卫生,勤洗手、戴口罩等,以减少感染的风险。同时,患者应避免前往人群密集的场所,以免感染呼吸道疾病。

总之,透析过程中的注意事项包括饮食控制、定期检查、正确佩戴透析管、保持情绪稳定、避免剧烈运动和预防感染等。患者应认真遵守医生的建议,积极配合治疗,以确保透析的顺利进行,并减少并发症的发生。

(作者单位:河北省张家口市万全区医院)

产前营养对于胎儿的生长发育和孕妇的健康至关重要。在孕期,母体需要为胎儿提供足够的营养,以确保其正常发育和健康成长。因此,孕妇需要关注自己的饮食,并合理补充各种营养素,以确保母婴健康。本文将介绍健康饮食与合理补充营养素的重要性,并给出一些实用的建议。

## 一、健康饮食

1. 均衡营养:孕妇应确保摄入均衡的营养,包括碳水化合物、蛋白质、脂肪、维生素和矿物质等。孕妇应避免挑食,尽量选择多种食物,以满足身体所需。

2. 多吃蔬菜水果:孕妇应多吃蔬菜水果,以提供丰富的维生素和矿物质。同时,应避免过多摄入糖分和高热量食物。

3. 适量摄入脂肪:孕妇应选择富含不饱和脂肪酸的食物,如鱼类、坚果和橄榄油等,以促进胎儿大脑发育。

4. 控制盐糖摄入:孕妇应避免摄入过多的盐和糖,以预防孕期高血压和糖尿病等疾病。

5. 适量饮水:孕妇应保持充足的水分摄入,以维持身体正常代谢。

## 二、合理补充营养素

1. 叶酸:叶酸是胎儿神经管发育的重要物质,孕妇应在孕前3个月开始补充叶酸,直至孕后3个月。富含叶酸的食物包括豆类、菠菜和橙子等。

2. 钙:孕妇需要充足的钙来支持胎儿骨骼发育,建议每天饮用牛奶或酸奶,并多吃富含钙的食物。

3. 铁:孕妇需要补充铁来预防贫血,建议多吃瘦肉、禽类、豆类和绿叶蔬菜等富含铁的食物。

4. 维生素D:孕妇需要维生素D来帮助吸收钙,建议每天晒太阳或适量补充维生素D。

5. DHA:DHA是胎儿大脑发育的重要物质,建议孕妇适当摄入富含DHA的食物,如鱼类、坚果和种子等。

## 三、孕期特殊营养需求

1. 孕早期:孕早期是胎儿器官发育的关键时期,孕妇应注重蛋白质、叶酸和锌等营养素的摄入。

2. 孕晚期:孕晚期是胎儿骨骼发育的重要时期,孕妇应注重钙、铁和DHA等营养素的摄入。

## 四、饮食建议

1. 分餐制:孕妇应采取分餐制,每餐适量,避免过量摄入食物。

2. 细嚼慢咽:孕妇应细嚼慢咽,避免暴饮暴食和消化不良。

3. 规律饮食:孕妇应保持规律的饮食习惯,避免饥饿和过饱。

4. 多样化食物:孕妇应选择多样化的食物,以满足身体对各种营养素的需求。

5. 保持心情愉快:心情愉快有利于营养吸收和消化。

产前营养对于胎儿的生长发育和孕妇的健康至关重要。孕妇需要关注自己的饮食,并合理补充各种营养素,以确保母婴健康。通过健康饮食和合理补充营养素,孕妇可以为自己和胎儿提供充足的营养,促进胎儿健康成长。

(作者单位:山东省东营市第五人民医院)

# 孕妇健康饮食的重要性

□ 宋远征

# 针灸技术的原理及优势

□ 涂德录

针灸是一种历史悠久的中医疗技术,它通过刺激人体穴位来调整身体,达到治疗和预防疾病的目的。随着现代医学的发展,针灸技术在越来越多的领域得到了广泛应用,也越来越受到大众的关注和认可。

## 一、针灸技术的原理

针灸由“针”和“灸”构成,是东方医学的重要组成部分之一,针灸技术的原理主要基于经络学说。经络是人体内的一种特殊网络系统,它将全身各个部位连接起来,传递气血、调节身体机能。针灸时,通过对特定穴位的刺激,可以激发人体的自我修复能力,从而达到治疗和保健的目的。

## 二、针灸技术的优势

1. 安全有效:针灸是一种非侵入性的治疗方法,它不会像药物那样产生副作用。通过刺激穴位,针灸可以调整身体内部的平衡,达到治

疗疾病的目的。

2. 适应症广泛:从头痛脑热到慢性疾病,针灸都能发挥其独特的作用。它适用于各种内外妇儿疾病,尤其是对于一些慢性疾病,如失眠、胃病、关节炎等,针灸治疗效果显著。

3. 适应人群广:无论年龄大小,性别如何,只要有健康问题,都可以尝试针灸治疗。

## 三、实践应用

1. 治疗内科疾病:针灸对于各种内科疾病如感冒、咳嗽、胃炎、肠炎、胃溃疡等有显著疗效。通过对特定穴位进行刺激,可以调节胃肠功能,改善消化问题。

2. 缓解疼痛:针灸对于头痛、颈肩痛、腰腿痛等疼痛问题有很好的缓解作用。通过对疼痛区域的穴位进行刺激,可以减轻疼痛,提高生活质量。

3. 美容保健:针灸还可以用于

美容保健,通过对穴位进行刺激,可以调节内分泌,改善皮肤状态,减少皱纹,延缓衰老。

4. 调理妇科疾病:对于一些妇科问题,如月经不调、痛经、产后恢复等,针灸也有很好的效果。通过对相关穴位进行刺激,可以调节女性内分泌,改善妇科问题。

5. 儿童保健:对于儿童常见的问题如感冒、咳嗽、消化不良等,针灸也是一个很好的选择。通过刺激穴位,可以增强儿童的抵抗力,预防疾病的发生。

总的来说,针灸技术是一种科学、安全、有效的传统医学治疗方法。它不仅适用于成年人,也适用于儿童和老年人。通过刺激穴位,调整身体机能,针灸可以帮助我们预防和治疗各种疾病。

(作者单位:四川省自贡市荣县中医医院)